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ACTE ALE ORGANELOR DE SPECIALITATE 
ALE ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE
MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

O R D I N
privind aprobarea Listei roșii naționale a speciilor de păsări
din România, folosind criteriile IUCN, în cadrul Proiectului

„Completarea nivelului de cunoaștere a biodiversității 
prin implementarea sistemului de monitorizare a stării 

de conservare a speciilor de păsări de interes comunitar 
din România și raportarea în baza articolului 12 
al Directivei Păsări 2009/147/CE”, finanțat prin 

Programul operațional Infrastructura mare 2014—2020*)

Având în vedere Referatul de aprobare al Direcției generale biodiversitate
nr. DGB/104.729 din 21.07.2022,

ținând cont de prevederile:
— Ghidului solicitantului aferent Programului operațional Infrastructura mare

(POIM), axa prioritară 4 — Protecția mediului prin măsuri de conservare a
biodiversității, monitorizarea calității aerului și decontaminare a siturilor poluate
istoric, prioritatea de investiție 4.1 — Creșterea gradului de protecție și conservare
a biodiversității prin măsuri de management adecvate și refacerea ecosistemelor
degradate, apel de proiecte: POIM/178/4/1/ Creșterea gradului de protecție și
conservare a biodiversității și refacerea ecosistemelor;

— Contractului de finanțare nr. 211 din 4.09.2018 referitor la implementarea
activităților aferente proiectului „Completarea nivelului de cunoaștere a
biodiversității prin implementarea sistemului de monitorizare a stării de conservare
a speciilor de păsări de interes comunitar din România și raportarea în baza
articolului 12 al Directivei Păsări 2009/147/CE”, cu anexele acestuia (cererea de
finanțare, notificări, acte adiționale);

— Acordului de parteneriat nr. 7101/GLG din 5.10.2017, încheiat între
Ministerul Mediului (actualmente Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor) —
Direcția biodiversitate, în calitate de beneficiar (lider de parteneriat) și Fundația
Centrul Național pentru Dezvoltare Durabilă (CNDD) în calitate de partener,
referitor la implementarea activităților aferente Proiectului „Completarea nivelului
de cunoaștere a biodiversității prin implementarea sistemului de monitorizare a
stării de conservare a speciilor de păsări de interes comunitar din România și
raportarea în baza articolului 12 al Directivei Păsări 2009/147/CE”,

în temeiul art. 57 alin. (1), (4) și (5) din Ordonanța de urgență a Guvernului
nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare,
precum și al art. 13 alin. (4) din Hotărârea Guvernului nr. 43/2020 privind
organizarea și funcționarea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, cu
modificările și completările ulterioare,

ministrul mediului, apelor și pădurilor emite următorul ordin:

Art. 1. — Se aprobă Lista roșie națională a speciilor de păsări din România,
folosind criteriile IUCN, în cadrul Proiectului „Completarea nivelului de cunoaștere
a biodiversității prin implementarea sistemului de monitorizare a stării de
conservare a speciilor de păsări de interes comunitar din România și raportarea în
baza articolului 12 al Directivei Păsări 2009/147/CE”, finanțat prin Programul
operațional Infrastructura mare 2014—2020, prevăzut în anexa care face parte
integrantă din prezentul ordin.

Art. 2. — Prezentul ordin se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.

Ministrul mediului, apelor și pădurilor,
Tánczos Barna 

București, 26 iulie 2022.
Nr. 2.015.

*) Ordinul nr. 2.015/2022 a fost publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 798
din 11 august 2022 și este reprodus și în acest număr bis.
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Introducere 

În biologie, prin listă roșie se înțelege un sistem de clasificare a organismelor în funcție de riscul 
de extincție. Clasificarea acestora este realizată în funcție de un set de criterii cantitative și calitative  
stricte, dezvoltate de Uniunea Internațională pentru Conservarea Naturii (IUCN). Setul de criterii a fost 
adoptat de consiliul IUCN începând cu anul 1994 și de atunci a trecut printr-o serie de modificări succesive, 
ajungându-se la forma actuală începând cu anul 2001.  

În linii mari, într-o listă roșie, organismele sunt  grupate în funcție de existența lor în prezent, în 
specii extincte (specii dispărute) și specii extante, acestea din urmă fiind afiliate unei categorii care 
estimează riscul de extincție, pornind de la un risc de extincție minim și sfârșind cu un risc de extincție 
foarte mare. Dezvoltarea listei roșii reprezintă primul pas pentru selecția speciilor prioritare pentru 
conservare. În România, prima listă roșie națională a speciilor de păsări a fost publicată în anul 2005 
(Munteanu D. în Botnariuc N. și Tatole V., 2005) când au fost folosite categoriile, dar fără a fi aplicate 
criteriile calitative și cantitative aprobate de IUCN. Din acest motiv putem afirma că prezenta listă roșie 
este prima pentru România, dezvoltată prin aplicarea strictă a criteriilor IUCN. 

Categoriile și criteriile IUCN de evaluare a riscului de extincție al speciilor 

În dezvoltarea acestei liste roșii a păsărilor din România a fost folosită versiunea cea mai recentă 
a categoriilor și criteriilor publicată de IUCN (Versiunea 3.1, IUCN, 2001), interpretate pe baza ghidului 
publicat în anul 2019 (Red List Guidelines, versiunea 14, 2019) și implementate la nivel național pe baza 
ghidului de implementare la nivel național și regional (Guidelines for application of IUCN Red List criteria 
at Regional and National level, versiunea 4.0 , 2010). 

Speciile sunt clasificate în specii extante (prezente) și specii extincte (dispărute). În funcție de o 
serie de criterii prestabilite, speciile sunt sau nu sunt evaluate prin prisma criteriilor IUCN. Speciile care 
nu sunt evaluate sunt catalogate cu NE (Neevaluat/Not evaluated), iar dacă specia nu a fost evaluată 
deoarece nivelul de cunoștințe referitoare la specia respectivă nu este satisfăcător pentru a aplica criteriile 
și pentru a aloca o categorie, specia este listată ca DD (Data Deficient/ Date insuficiente). 

Este recomandat să fie evaluate prin prisma riscului de extincție doar speciile native, autohtone 
sau care au colonizat în mod natural un anumit teritoriu.  

În sistemul IUCN (IUCN 2012) speciile evaluate pot fi alocate la una dintre următoarele categorii ): 
preocupare minimă, aproape amenințat, vulnerabil, periclitat, critic periclitat, dispărut în sălbăticie, 
dispărut, în care riscul de extincție crește gradual de la categoria “preocupare minimă” la categoria 
“dispărut” (figura 1). 
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Preocupare minimă (LC) 
 

Aproape amenințat (NT) 
 

Vulnerabil (VU) 
 

Periclitat (En) 
 

Critic periclitat (CR) 
 

Dispărut din sălbăticie 
(EW) 

 
Dispărut (Ex) 

 
 

Fig. 1: Categoriile de periclitare IUCN pentru speciile evaluate 

În această clasificare, specii amenințate sau în pericol de dispariție, sunt considerate speciile aflate 
în categoriile Vulnerabil, Periclitat și Critic Periclitat . Speciile “aproape amenințate” (NT) sunt aflate într-
o categorie intermediară între speciile amenințate și speciile care nu sunt amenințate cu dispariția. 
Statutul de conservare cel mai favorabil îl au speciile care nu au un pericol de extincție previzibil, această 
categorie fiind formată din speciile care intră în categoria “preocupare minimă” (LC). 

La evaluările regionale sau naționale, nu se folosesc categoriile “dispărut” și “dispărut din 
sălbăticie”, decât în cazul în care specia a dispărut la nivel global. În cazul în care  o specie a dispărut la 
nivel regional sau dintr-o țară dar persistă în alte regiuni sau alte țări aceste categorii se înlocuiesc cu 
categoria “extinct regional” (RE). Pentru speciile despre care se bănuiește că au dispărut dar încă nu au 
fost efectuate expediții speciale de cercetare a statutului acestora se recomandă să fie folosită categoria 
intermediară: “critic periclitat/ posibil extinct” (CR/PE). 

Speciile sunt încadrate în categoriile amintite în funcție de criteriile din tabelul 1. Aceste criterii se 
bazează pe: mărimea populațională (mai exact numărul de indivizi maturi dintr-o specie sau populație), 
tendința populațională a speciei (sau a populației dacă evaluarea este făcută la nivel regional), zona de 
distribuție, arealul de răspândire al acesteia, amenințările și presiunile la care este supusă specia și relația 
dintre acești parametrii. Criteriile sunt caracterizate de praguri cantitative numerice în funcție de care o 
specie (prin intermediul parametrilor amintiți anterior) se califică sau nu pentru o categorie de periclitare. 

 

 

 

Tabelul 1 : Sumarul celor cinci criterii (A-E) folosite pentru a evalua dacă un taxon este încadrat într-o 
categorie de amenințare (Red List Guidelines, 2019) 

Riscul de extincție 
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A. Reducerea mărimii populației. Reducere populațională (bazată pe lungimea a trei generații 
sau pe 10 ani, perioada care e mai lungă) bazată pe orice criteriu de la A1 la A4 

 Critic 
Periclitat 

Periclitat Vulnerabil 

A1 ≥90% ≥70% 50% 
A2,3&4 ≥80 ≥50 ≥30 
A1. Reducere populațională observată, estimată, 
dedusă sau suspectată în trecut, când cauzele 
reducerii sunt în mod clar reversibile ȘI înțelese ȘI au 
încetat. 

 
 
 
 
 
bazată pe 
oricare  
variantă 
dintre: 

(a)observație directă (exceptînd 
A3) 
(b) un indice de abundență 
potrivit taxonului 

A2. Reducere populațională observată, estimată, 
dedusă sau suspectată în trecut cînd cauzele reducerii 
poate nu au încetat SAU poate nu sunt înțelese SAU 
poate nu sunt reversibile. 

(c) un declin în zona de 
distribuție (AOO/area of 
occupancy), arealul de 
răspândire (EOO/ extent of 
occurrence) și/sau calității 
habitatului 
(d) nivelul de exploatare actual 
sau potențial 

A3. Reducere populațională proiectată, dedusă sau 
suspectată care va avea loc în viitor (pe o perioadă de 
maxim 100 de ani) [(a) nu poate fi folosit pentru A3]. 

(e) datorită taxonilor introduși, 
hibridizării, patogenilor, 
poluanților, competitorilor sau 
paraziților A4. Reducere populațională observată, estimată, 

dedusă, proiectată sau suspectată pe o perioadă de 
timp care trebuie să includă atât trecutul cât și 
viitorul (pe o perioadă în viitor de maxim 100 de ani), 
pentru care cauzele reducerii poate nu au încetat 
SAU poate nu sunt înțelese SAU poate nu sunt 
reversibile. 

 

B. Arealul geografic considerat fie ca B1 areal de răspândire și/sau B2 zonele de distribuție 

 Critic 
Periclitat 

Periclitat Vulnerabil 

B1. Areal de răspândire < 100 km² < 5.000 km² < 20.000 km² 
B2. Zona de distribuție < 10 km² < 500 km² < 2.000 km² 
Și cel puțin două din următoarele trei condiții 

(a) Sever fragmentat SAU numărul de locații =1 ≤ 5 ≤ 10 

(b) Declin continuu observat, estimat, dedus sau proiectat în oricare din (i) arealul de răspândire, 
(ii) zona de distribuție, (iii) distribuția, arealul și/sau calitatea habitatului, (iv) numărul de 
locații sau subpopulații, (v) numărul de indivizi maturi. 

(c) Fluctuații extreme în oricare din (i) arealul de răspândire, (ii) zona de distribuție, (iii) numărul 
de locații sau subpopulații, (iv) numărul de indivizi maturi. 
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C. Mărime mică a populației și declin 
 Critic 

periclitat 
Periclitat Vulnerabil 

Număr de indivizi maturi <250 <2.500 <10.000 
Și cel puțin unul dintre, C1 sau C2 
C1. Un declin continuu observat, estimat sau 
proiectat de cel puțin (proiectat pâna la max. 100 de 
ani în viitor): 

25% în 3 ani 
sau o 
generație 
(categoria 
care e mai 
lungă) 

20% în 5 ani 
sau două 
generații 
(categoria 
care e mai 
lungă) 

10% în 10 ani 
sau trei 
generații 
(categoria 
care e mai 
lungă) 

C2. Un declin continuu observat, estimat, proiectat 
sau dedus și cel puțin una, din următoarele trei 
condiții: 

 

(a) (i) numărul de indivizi maturi în fiecare 
subpopulație 

≤50 ≤250 ≤1.000 

(ii) % indivizi maturi într-o subpopulație = 90-100% 95-100% 100% 
(b) Fluctuații extreme în numărul indivizilor  

 

D. Populație foarte mică sau cu distribuție restrânsă 
 Critic 

periclitat 
Periclitat Vulnerabil 

D. Număr de indivizi maturi <50 <250 D1. <1000 
D2. (se aplică doar pentru categoria Vulnerabil)  
Distribuție restrânsă sau număr redus de locații cu o 
amenințare viitoare plauzibilă care poate duce rapid 
taxonul în categoria CR (Critic Periclitat) sau En 
(Periclitat). 

 
 
- 

D2. De 
obicei: 
AOO<20km² 
sau numărul 
de locații ≤5. 

 

E. Analiză cantitativă 
 Critic 

periclitat 
Periclitat Vulnerabil 

Care indică probabilitatea de extincție în sălbăticie 
să fie : 

≥50% în 10 
ani sau în trei 
generații, 
oricare e mai 
lungă (max. 
100 de ani) 

≥20% în 20 
de ani sau 
cinci 
generații, 
oricare e mai 
lungă (max. 
100 de ani) 

≥10% în 100 
de ani 
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Principiile de întocmire a listei roșii 

Lista roșie a fost dezvoltată pentru toate speciile cuibăritoare din România în perioada 1901-2021, 
respectiv de la începutul secolului XX până în prezent, cu o serie de excepții indicate de ghidul de aplicare 
a categoriilor și criteriilor IUCN la nivel național și regional (IUCN 2012): 

- Nu sunt evaluate speciile care cuibăresc sporadic într-o țară, în anumite condiții favorabile dar 
care de obicei au statut de specii accidentale în acea țară. De exemplu, nagâțul cu coadă albă 
(Vanellus leucurus), deși a cuibărit în Dobrogea ocazional pentru o perioadă de doi ani în perioada 
2000-2001 (Munteanu D. et all. 2002, Munteanu D. în Botnariuc N. & Tatole V. 2005), este o specie 
care de obicei are statut de specie accidentală în România și prin urmare nu îndeplinește condițiile 
de evaluare. Aceste specii apar în listă, însă sunt catalogate ca specii neevaluate (NE) 

- Speciile nou cuibăritoare, aflate în expansiune teritorială sunt evaluate doar dacă au format o 
populație stabilă și au cuibărit pentru o perioadă de minim 10 ani în regiune. De asemenea, aceste 
specii apar în lista de referință, însă nu au fost evaluate. 

- Nu au fost evaluate speciile care nu beneficiază de dovezi certe de cuibărit în perioada 1901-2021, 
menționate uneori ori ca posibil cuibăritoare în una sau mai multe publicații consultate: acvila 
țipătoare mare (Aquila clanga) (Linția D. 1954, Ciochia V. 1992, Weber P. et all. 1994), acvila de 
stepă (Aquila nipalensis) (Linția D. 1954), vânturelul mic (Falco naumanii) (Ciochia V. 1992, Weber 
P. 1994, Munteanu D. 2002), inărița (Carduelis flammea) (Weber P. et all. 1994, Weber P., Kohl S., 
1992-1995), lăcarul nordic (Acrocephalus dumetorum) (Weber P. et all. 1994, Ciochia V. 1992), 
lăcarul de pipirig (Acrocephalus paludicola) (Ciochia V. 1992), silvia roșcată (Sylvia cantillans) 
(Weber P. et all. 1994), fluierarul de lac (Tringa stagnatilis) (Linția D. 1955, Ciochia V. 1992) și 
pescărușul mic (Larus minutus) (Linția D. 1955). Aceste specii au fost șterse de pe lista de referință. 

De asemenea, după cum a fost amintit la început, nu au fost evaluate speciile menționate ca specii 
cuibăritoare înainte de 1901, respectiv: vânturelul mic (Falco naumanii) cu ultima dovadă certă de cuibărit 
datând din anul 1900 (Linția D., 1954, Salmen 1980, Klemm, Kohl, 1988), cocorul mic (Anthropoides virgo), 
ierunca alpină (Lagopus muta) și stăncuța alpină (Pyrrocorax graculus) (Linția D. 1954, Munteanu D. 2009). 

În principiu, dacă pentru o anumită specie au fost aplicate categoriile listei roșii pentru statutul de 
specie cuibăritoare, atunci pentru acea specie nu au mai fost aplicate separat categoriile de periclitare și 
pentru statutul de oaspete de iarnă sau populații de pasaj, decât dacă specia era prezentă pe lista de 
referință pentru raportarea pentru articolului 12 al Directivei Păsări, simultan și cu fenologia de  “oaspete 
de iarnă” și îndeplinea cumulativ toate cele trei criterii folosite pentru calificarea pentru evaluare pentru 
speciile “oaspeți de iarnă”(detaliate mai jos). 

Categoriile de periclitare au fost aplicate diferențiat fenologic și pentru speciile care au dispărut 
ca specii cuibăritoare din țară dar care în prezent sunt prezente ca oaspeți de iarnă. De exemplu rața cu 
cap alb (Oxyura leucocephala) era specie cuibăritoare la începutul secolului XX (Linția D. 1955, Munteanu 
D. 2009). Prin dispariția populației cuibăritoare specia a fost evaluată ca specie extinctă regional (RE) 
pentru populațiile cuibăritoare și critic periclitată (CR) pentru populația care doar iernează în România. 

Speciile care au statut de oaspete de iarnă au fost evaluate doar dacă îndeplinește cumulativ 
criteriile de mai jos: 
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● Specia era pe lista de raportare pentru articolul 12 al Directivei Păsări cu statutul de oaspete de 
iarnă și/sau pasaj 

● Specia are o populație semnificativă care iernează în România sau a avut în trecut o populație 
semnificativă care ierna în țară. 

● Specia beneficiază deja de un statut de periclitare pe lista roșie mondială sau europeană (2021) 

Speciile și populațiile de pasaj, ca regulă generală, nu au fost evaluate. Această grupă nu a fost 
evaluată deoarece în prezent nu există date solide privind tendințele populaționale ale speciilor de pasaj 
iar efectivele populaționale de pasaj raportate sunt estimate pe baza populațiilor cuibăritoare din nordul 
Europei sau Asiei despre care se știe, cu probabilitate mare, că migrează prin România. Există o schemă 
specială de monitorizare a păsărilor acvatice migratoare care a fost implementată cu titlu pilot în anul 
2013 pe un număr relativ redus de zone umede. Prin permanentizarea și extinderea acestei scheme în 
viitor, vor putea fi calculate și tendințe populaționale și implicit, fiind disponibili mai mulți parametrii 
pentru evaluare, vor putea fi evaluate mai exact și aceste specii de pasaj.  

Datele colectate despre ciocârlia de câmp (Alauda arvensis) indică că populația cuibăritoare pe 
teritoriul României se încadrează ca specie “aproape amenințată (NT)”. Fiind o specie tipică habitatelor 
deschise, populația cuibăritoare de ciocârlie de câmp din România (asemenea altor specii caracteristice 
habitatelor agricole) este afectată în cea mai mare măsură de intensificarea agriculturii, în România și 
Europa https://ec.europa.eu/environment/nature/conservation/wildbirds/hunting/docs/skylark.pdf. Cu 
privire la populația de ciocârlie (Alauda arvensis) aflată în migrație (pasaj) pe direcția nord – sud vest ce 
traversează România în perioada toamnei încadrarea estimată este “preocupare minimă (LC)”. Precizăm 
că este singura specie pentru care s-au introdus linii suplimentare cu privire la populația de pasaj. 
Evaluarea s-a realizat pe bază de "expert opinion", folosindu-se tendința populațională a speciei, la nivel 
european, care deși este în declin, se bănuiește că rata acesteia nu trece pragul de 30 % (European Red 
List, 2021) și pe baza tendinței arealului (EBBA2) care nu este în scădere în Rusia și Ucraina, de unde 
provine majoritatea populației care tranzitează România. Deoarece datele din aceste țări sunt, in special 
pe bază de expert opinion și deoarece se recomandă ca tendința arealului să fie folosită cu precauție 
(EBBA2), la rândul nostru recomandăm ca acest statut de pasaj să fie utilizat cu precauție. Pentru a avea 
un grad de precizie mai ridicat se recomandă implementarea unor scheme de monitorizare la nivel 
național pentru populațiile migratoare. Cu privire la desfășurarea programelor viitoare de monitorizare, 
se vor notifica în prealabil în scris administratorii ariilor naturale protejate unde se vor implementa 
activitățile de monitorizare, precum și gestionarii  fondurilor cinegetice. 

Evaluarea speciilor s-a realizat în două etape, în concordanță cu recomandările ghidului de 
aplicare a categoriilor și criteriilor  IUCN la nivel național și regional (IUCN 2012). Inițial s-a realizat 
evaluarea standard (primară) prin care fiecare specie a fost încadrată în categorii de perclitare pe baza 
criteriiilor de evaluare. În linii mari fiecare specie a fost analizată prin prisma parametrilor pe baza cărora 
au fost întocmite criteriile, respectiv prin analiza numărului de indivizi maturi, a tendinței populaționale a 
speciei pe trei generații sau pe 10 ani (a fost selectată perioada cea mai lungă) și a suprafeței zonei de 
distribuție (AOO) și a arealului de răspândire (EOO). Pentru evaluare prin prisma numărului de indivizi 
maturi, deoarece în majoritatea cazurilor populația era reprezentată printr-o valoare minimă și o valoare 
maximă, s-a folosit valoarea minimă, pentru a realiza o evaluare caracterizată de principiul precauției, în 
conformitate cu cerințele ghidului de evaluare (IUCN 2019). Evaluarea caracterizată de principiul 
precauției este recomandată din motive practice, respectiv de a maximiza eficiența unor eventuale măsuri 
de conservare necesare pentru îmbunătățirea situației unor specii. Sintetizând, rezultatele sunt mai bune 
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în situația în care se intervine cât mai devreme chiar și în situații în care statutul de periclitare este 
caracterizat de un oarecare grad de nesiguranță. 

Evaluarea prin numărul minim de indivizi a fost realizată doar în cazurile în care calitatea datelor 
era bună, iar mărimea populației a fost calculată printr-un recensământ caracterizat de acoperire 
completă sau prin extrapolare bazată pe o suprafață de probă relevantă. În cazurile în care efectivele 
minime și maxime proveneau din metode bazate pe opinia experților, atunci a fost folosită valoarea medie 
populațională, deoarece s-a considerat că atât valoarea minimă cât și cea maximă au un grad de imprecizie 
ridicat. În cazul în care au apărut excepții de la aceste reguli, atunci situația respectivă este detaliată în 
coloana de justificări din Subanexa 2. 

Ulterior s-a realizat revizuirea regională a categoriei inițiale de încadrare rezultate din evaluarea 
primară, în care populația națională a speciei a fost analizată prin prisma statutului de periclitare global și 
european (Birdlife International, 2021), a tendinței populațiilor din țările vecine și a posibilității influxului 
de indivizi din aceste țări precum și a amenințărilor la care e supusă specia.  Prin revizuirea regională, 
categoria inițială, fie a fost păstrată , fie a fost reclasificată într-o categorie cu un risc mai mic de extincție, 
modificarea realizându-se, în funcție de situație cu una sau chiar cu două categorii (în special dacă statutul 
global al speciei era LC, tendința populațiilor vecine era ascendentă sau stabilă și există posibilitatea unui 
influx de indivizi din populațiile vecine).  

În cazurile în care pentru evaluarea inițială era folosit numărul minim de indivizi, dar intervalul 
între numărul minim și maxim era mare, atunci s-a realizat reclasificarea cu o categorie cu un risc mai mic 
de extincție, încă de la evaluare primară, procesul continuând ulterior în mod normal la revizuirea 
regională.  

Dacă specia avea deja statut de periclitare la nivel european sau global, populația din România 
era izolată de restul populațiilor, tendința populațiilor vecine era descendentă, nu exista posibilitatea unui 
influx de indivizi din țările vecine sau România adăpostea o proporție importantă din populația speciei 
atunci de obicei specia rămânea cu statutul de periclitare inițial, fără a se realiza o revizie prin 
reclasificarea într-o categorie caracterizată de un risc mai mic de extincție. Procesul detaliat de evaluare 
pentru fiecare specie (cu categoria de perclitare primară și categoria revizuită) poate fi consultat în 
Subanexa 2 a acestui document. 

Lista roșie sintetică a speciilor de păsări din România, cu categoriile de periclitare naționale, 
europene, globale și proporția populației din România față de populația europeană, pentru fiecare specie 
de păsări evaluată, poate fi consultată în Subanexa 1 a acestui document. 

Sursa datelor pe baza cărora a fost realizată lista roșie a păsărilor din România 

Pentru evaluare au fost folosite date din mai multe surse după cum urmează: 

● Efectivele naționale și numărul de indivizi maturi – raportarea realizată în anul 2020 pentru 
Articolul 12 al Directivei Păsări, perioada 2013-2018. 

● Tendințele pe 3 generații sau pentru 10 ani (în funcție de care perioadă e mai lungă): calculate 
pe baza datelor provenite din: 

o Raportarea realizată în anul 2020 pentru articolul 12 al Directivei păsări, perioada 2013-
2018. 
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o Programul de monitorizare a speciilor acvatice și palustre cuibăritoare (2013-2014 și 
2020-2021) 

o Programul de monitorizare a păsărilor răpitoare de zi și a berzei negre (2005-2021) 
o Programul de monitorizare a acvilei de munte și al șoimului călător (2007-2021) 
o Programul Monitorizarea Păsărilor Comune din perioada 2010 - 2021 
o Programul de monitorizare al vânturelului de seară (2015-2021) 
o Programul de monitorizare al șoimului dunărean (2006-2021) 
o Programul de monitorizare a speciilor nocturne din habitate deschise (2014-2021) 
o Programul de monitorizare a speciilor de huhurezi (2013-2021) 
o Arealul geografic și zonele de distribuție au fost calculate din hărțile de distribuție din: 
o Raportarea României pe Articolul 12, perioada 2008-2018 
o Atlasul păsărilor cuibăritoare din România 2006-2017 (nepublicat) 

 

O sinteză a acestor date și a surselor care au fost folosite poate fi consultată în Subanexa 3 a 
prezentului document. 

Rezultate și discuții 

a) Rezultate generale 

În conformitate cu principiile de evaluare enunțate mai sus, pornind de la o listă de 300 de specii de 
păsări, unele dintre ele nominalizate fie într-o singură categorie fenologică (cuibărit, iernare sau pasaj) 
altele, simultan în mai multe categorii (de exemplu pentru rața cu cap castaniu, pornind de la datele cerute 
pentru raportarea pe articolul 12 al Directivei Păsări, s-au făcut evaluări diferențiate pentru lista roșie 
pentru populația cuibăritoare și populația care iernează) au fost evaluate 259 de specii. 

Dintre acestea, 12 specii (4,63%), au dispărut din avifauna cuibăritoare a României, în perioada 1900-
2021, 43 de specii (16,6%) sunt specii amenințate (cu risc de extincție), 27 de specii (10,42%) sunt specii 
aproape amenințate (NT) iar 180 de specii (69,5%) nu sunt amenințate în prezent (figura 2). Deoarece 
pentru 3 specii (1.15% din suma totală procentuală) s-au făcut evaluări separate pentru diferite categorii 
fenologice cu încadrări finale diferite (de exemplu Oxyura leucocephala este evaluată ca specie extinctă 
regional (RE) pentru populația cuibăritoare din țară și critic periclitată pentru populația care iernează, 
Aythya ferina este evaluată ca specie vunerabilă (Vu) pentru populația cuibăritoare și ca specie cu 
preocupare minimă pentru populația care iernează etc.), simpla însumare a speciilor pe categorii de 
periclitare nu corespunde cu numărul total al speciilor evaluate. 
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Fig. 2:  Distribuția speciilor de păsări în categoriile de periclitare IUCN 

Legendă: RE - Extinct regional, CR/P E - Critic periclitat/Posibil extinct, CR-Critic periclitat, En-Periclitat/Amenințat, Vu-Vulnerabil, NT- Aproape 
Amenințat, LC  -Preocupare minimă  

 

Până în prezent nu s-a mai făcut o evaluare bazată pe criteriile IUCN, iar tendințele populaționale 
cantitative calculate sunt de dată relativ recentă, așadar nu avem o bază de referință pentru a compara 
rezultatele obținute în această evaluare. După cum am menționat, în trecut s-a mai făcut o evaluare 
parțială prin prisma categoriilor IUCN dar fără aplicarea strictă a criteriilor, așadar rezultatele nu sunt 
comparabile (Munteanu D., în Botnariuc N. și Tatole V., 2005 ). Acest lucru va fi posibil odată cu repetarea 
viitoare a procesului de evaluare recomandat de IUCN. 

Speciile care au dispărut ca specii cuibăritoare din România în perioada 1990-2021 sunt: rața cu 
cap alb (Oxyura leucocephala) (Linția D. 1955, Munteanu D., 2009) , gaia roșie (Milvus milvus) (Munteanu D., 
2009), zăganul (Gypaetus barbatus) (Linția D. 1954), hoitarul (Neophron percnopterus) (Munteanu D. 
2009), vulturul pleșuv sur (Gyps fulvus) (Munteanu D., în Botnariuc N. și Tatole V., 2005), vulturul negru 
(Aegypius monachus) (Munteanu D., în Botnariuc N. și Tatole V., 2005), erete alb (Circus macrourus) 
(Munteanu D. 2009), potârnichea de stâncă (Alectoris graeca) (Linția D. 1955), cocorul (Grus grus) (Linția 
D. 1954), spârcaciul (Tetrax tetrax) (Linția D. 1955, Munteanu D. 2009), pescărușul rozalb (Larus genei) 
(Linția D. 1955), pescărița mare (Hydroprogne caspia) (Linția D. 1955). Exceptând potârnichea de stâncă, 
care odată cu dispariția populației sedentare cuibăritoare din Cazanele Dunării, nu a mai fost observată 
pe teritoriul țării, celelalte specii pot fi întâlnite, fie ca specii oaspeți de iarnă (Oxyura leucocephala), fie 
ca specii de pasaj (Oxyura leucocephala, Circus macrouros, Grus grus, Larus genei, Hydroprogne caspia) 
sau ca specii accidentale (Milvus milvus, Gypaetus barbatus, Neophron percnopterus, Gyps fulvus, 
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Aegypius monachus, Tetrax tetrax). Pentru unele din aceste specii nu este exclusă posibilitatea apariției 
în viitor a unor noi populații cuibăritoare, fie printr-o extindere naturală a arealului din prezent, fie prin 
implementarea unor scheme de reintroducere. 

Dintre speciile periclitate, un număr de 3 specii sunt într-o categorie intermediară, respectiv 
“Critic periclitate/posibil extincte”. Această clasificare înseamnă că, deși le considerăm în principiu 
extincte regional ca specii cuibăritoare, nu putem exclude posibilitatea prezenței unor perechi 
cuibăritoare, deoarece nu s-au făcut cercetări riguroase pentru a exclude această posibilitate.  Cele 3 
specii grupate aici sunt: ciovlica negrie (Glareola nordmanni), ploierul de munte (Eudromias morinellus), 
culicul mare (Numenius arquata). La fel ca în cazul speciilor extincte regional, amintite mai sus, aceste 
specii pot fi întâlnite în prezent în România, fie în perioada de pasaj (Eudromias morinellus), fie în perioada 
de pasaj și rar iarna (Numenius arquata), fie accidental (Glareola nordmanni). 

Speciile critic periclitate (CR) sunt reprezentate de șapte specii, dintre care șase specii sunt 
clasificate pentru perioada de cuibărire: rața sunătoare (Bucephala clangula), ferestrașul mic (Mergellus 
albellus), gaia neagră (Milvus migrans), acvila de câmp (Aquila heliaca), dropia (Otis tarda), pescărița 
râzătoare (Gelochelidon nilotica); la acestea se adaugă gârlița mică (Anser erythropus), evaluată pentru 
perioada de iarnă. 

Un număr de 11 specii, îndeplinesc criteriile pentru a fi încadrate în categoria de specii periclitate 
(En): corcodelul cu gât roșu (Podiceps grisegena), șoimul dunărean (Falco cherrug), cocoșul de mesteacăn 
(Lyrurus tetrix), pescărușul asiatic (Larus ichthyaetus) pescărușul cu cap negru (Larus melanocephalus), 
ciuful de câmp (Asio flammeus), ciocârlia de Bărăgan (Melanocorypha calandra), pietrarul mediteranean 
(Oenanthe hispanica), mierla de piatră (Monticola saxatilis), rața cu cap alb (Oxyura leucocephala) și acvila 
țipătoare mare (Clanga clanga). Dintre acestea, nouă specii au fost evaluate pentru perioada de cuibărit 
iar două (Oxyura leucocephala și Clanga clanga) pentru perioada de iarnă. 

În sfârșit, speciile amenințate se încheie cu categoria speciilor vulnerabile (VU), pentru care, 
dintre speciile din lista de referință, un număr de 22 de specii au îndeplinit criteriile de încadrare, 
respectiv: pelicanul comun (Pelecanus onocrotalus), pelicanul creț (Pelecanus crispus), rața cu cap castaniu 
(Aythya ferina), codalbul (Haliaeetus albicilla), eretele sur (Circus pygargus), acvila de munte (Aquila 
chrysaetos), vânturelul de seară (Falco vespertinus), crestețul mic (Zapornia pusilla), cristelul de câmp 
(Crex crex), scoicarul (Haematopus ostralegus), ciovlica ruginie (Glareola pratincola), prundărașul de 
sărătură (Charadrius alexandrinus), nagâțul (Vanellus vanellus), becațina comună (Gallinago gallinago), 
sitarul de mal (Limosa limosa), chira de mare (Thalasseus sandvicensis), chirighița neagră (Chlidonias 
niger), chirighița cu aripi albe (Chlidonias leucopterus), sfrânciocul cu frunte neagră (Lanius minor), 
câneparul (Linaria cannabina), lebăda mică (Cygnus columbianus bewickii) și gâsca cu gât roșu (Branta 
ruficollis). 

Între speciile amenințate și cele pentru care nu există un risc previzibil de extincție, există o 
categorie intermediară, care cuprinde specii care, deși în prezent nu îndeplinesc criteriile de încadrare în 
categoriile de periclitare, există un risc semnificativ ca în viitor să devină specii periclitate. Această 
categorie de specii aproape amenințate (NT) cuprinde în România un număr de 27 de specii, respectiv: 
uliul porumbar (Accipiter gentilis), ciocârlia de câmp (Alauda arvensis), fâsa de pădure (Anthus trivialis), 
drepneaua palidă (Apus pallidus), buha (Bubo bubo), stârcul de cireadă (Bubulcus ibis), mugurarul roşu 
(Carpodacus erythrinus), pescărelul negru (Cinclus cinclus), acvila ţipătoare mică (Clanga pomarina), gușa 
vânătă (Cyanecula svecica), muscarul semigulerat (Ficedula semitorquata), lişiţa (Fulica atra), ciuvica 
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(Glaucidium passerinum), acvila mică (Hieraaetus pennatus), rândunica (Hirundo rustica), stârcul pitic 
(Ixobrychus minutus), sfrânciocul mare (Lanius excubitor), greluşelul pătat (Locustella naevia), lopătarul 
(Platalea leucorodia), țigănuşul (Plegadis falcinellus), corcodelul cu gât negru (Podiceps nigricollis), 
cresteţul pestriţ (Porzana porzana), mărăcinarul mare (Saxicola rubetra), mărăcinarul negru (Saxicola 
torquatus), chira mică (Sternula albifrons), fluturaşul de stâncă (Tichodroma muraria), fluierarul cu 
picioare roşii (Tringa totanus). 

Marea majoritate a speciilor, respectiv 180 de specii (69,49%), nu sunt amenințate, în cel puțin 
una din categoriile fenologice evaluate pentru acea specie, fiind încadrate în categoria speciilor cu 
preocupare minima (LC). 

b) Diferențe față de lista roșie europeană 

În paralel cu dezvoltarea listei roșii naționale, BirdLife International a întreprins un proces de evaluare 
la nivel European, bazat pe rezultatele raportării statelor membre ale Uniunii Europene pentru Articolul 
12 al Directivei Păsări (Directiva 2009/147/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 30 noiembrie 
2009 privind conservarea păsărilor sălbatice) pentru perioada 1980-2018, care, combinate cu datele 
colectate de la partenerii naționali BirdLife din statele din Europa care nu sunt membri ai Uniunii 
Europene, s-au materializat în Lista Roșie a păsărilor din Europa publicată în anul 2021 (Birdlife 
International 2021). În mod firesc, prin aplicarea acelorași criterii la seturi diferite de date, rezultatele nu 
sunt întru totul identice, rezultând o serie de diferențe. Aceste diferențe au rezultat și sunt interpretate 
prin poziționarea României central sau periferic în arealul unei specii, prin numărul de indivizi ai unei specii 
mai mic în România decât în Europa, prin tendințele populaționale diferite uneori la nivel European și 
național etc. Sinteza acestor diferențe este exemplificată în figura 3. 

 

Fig.3: Situația speciilor periclitate la nivel național și European, din lista speciilor evaluate la nivel 
național. 
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Dintre speciile analizate din lista de referință pentru România, 7 specii au o categorie de periclitare 
mai severă în Europa decât în România (Podiceps nigricollis, Coturnix coturnix, Tringa totanus, Streptopelia 
turtur, Apus apus, Lanius senator, Corvus frugilegus) dintre care 4 specii (Podiceps nigricollis, Tringa 
totanus, Streptopelia turtur, Corvus frugilegus) sunt periclitate doar la nivel european, nu și național. 

  Fluierarul cu picioare roșii (Tringa totanus) se încadrează, în lista roșie europeană, în categoria 
speciilor vulnerabile (VU) datorită unei tendințe populaționale negative de peste 30% la nivel continental, 
cauzată în special de declinul populațional din trei țări (Islanda, Rusia și Belarus) care adăpostesc peste 
50% din populația Europeană (Birdlife International 2021). La nivel național este o specie aproape 
amenințată (NT), datorită unei populații de dimensiune mică (criteriul D) dar cu o tendință populațională 
care nu e cunoscută pentru a permite încadrarea într-o categorie de periclitare.  Turturica (Streptopelia 
turtur) și cioara de semănătură (Corvus frugilegus) sunt specii vulnerabile la nivel European, datorită unor 
tendințe populaționale negative severe în ultimele trei generații (BirdLife International 2021), în special 
în vestul Europei, dar care în România au o tendință populațională pozitivă pentru turturică și necunoscută 
pentru cioara de semănătură (Monitorizarea Păsărilor Comune 2010-2021), fapt care le încadrează în 
categoria speciilor cu preocupare minimă la nivel național. Corcodelul cu gât negru (Podiceps nigricollis) a 
înregistrat o înrăutățire semnificativă a statutului la nivel European, fiind una din speciile nou introduse 
în categoria speciilor amenințate din Europa , unde din specie de preocupare minimă (Birdlife, 2015) a 
devenit specie vulnerabilă (Birdlife, 2021). Această situație s-a înregistrat în special datorită unei contracții 
populaționale severe în Ucraina și Rusia, țări care găzduiesc peste 70% din populația europeană a acestei 
specii. În România specia este clasificată ca specie aproape amenințată datorită populației mici. Tendința 
este necunoscută, dar există indicii că și la noi în țară, este posibil ca în ultimii 30 de ani, specia să fi 
înregistrat o contracție a arealului (Weber P. et. all 1994, Munteanu D., 2002).  

 Prin contrast, 55 de specii au o categorie de periclitare mai severă în România decât în Europa 
(Podiceps grisegena, Aquila chrysaetos, Ixobrychus minutus, Bubulcus ibis, Plegadis falcinellus, Platalea 
leucorodia, Anser erythropus, Aquila heliaca, Asio flammeus, Oxyura leucocephala, Bucephala clangula, 
Charadrius alexandrinus, Chlidonias leucopterus, Circus pygargus, Accipiter gentilis, Clanga pomarina, 
Clanga clanga, Chlidonias niger, Crex crex, Hieraaetus pennatus, Gelochelidon nilotica, Porzana porzana, 
Glareola pratincola, Haliaeetus albicilla, Lanius minor, Larus ichthyaetus, Larus melanocephalus, Limosa 
limosa, Linaria cannabina, Lyrurus tetrix tetrix, Melanocorypha calandra, Mergellus albellus, Milvus 
migrans, Sternula albifrons, Monticola saxatilis, Bubo bubo, Glaucidium passerinum, Oenanthe hispanica, 
Apus pallidus, Otis tarda, Alauda arvensis, Hirundo rustica, Anthus trivialis, Cinclus cinclus, Cyanecula 
svecica, Saxicola rubetra, Saxicola torquatus, Pelecanus crispus, Pelecanus onocrotalus, Locustella naevia, 
Ficedula semitorquata, Tichodroma muraria, Thalasseus sandvicensis, Zapornia pusilla, Carpodacus 
erythrinus) dintre care 28 de specii sunt periclitate doar la nivel național, nu și european (Aquila 
chrysaetos, Aquila heliaca, Asio flammeus, Bucephala clangula, Charadrius alexandrinus, Chlidonias 
leucopterus, Circus pygargus, Chlidonias niger, Crex crex, Gelochelidon nilotica, Glareola pratincola, 
Haliaeetus albicilla, Lanius minor, Larus ichthyaetus, Larus melanocephalus, Limosa limosa, Linaria 
cannabina, Lyrurus tetrix tetrix, Melanocorypha calandra, Mergellus albellus, Milvus migrans, Monticola 
saxatilis, Oenanthe hispanica, Otis tarda, Pelecanus crispus, Pelecanus onocrotalus, Thalasseus 
sandvicensis, Zapornia pusilla). 
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 Această situație are interpretări diferite în funcție de particularitățile diferite la nivel național și 
european. O serie de specii (Bucephala clangula, Mergellus albellus, Lyrurus tetrix tetrix) prezintă în 
România populații cuibăritoare izolate, aflate la distanță mare de arealul principal al acelei specii, formate 
dintr-un număr mic de indivizi maturi, criteriu care le califică cu ușurință într-o categorie de periclitare la 
nivel național (strict pentru populația cuibăritoare, nu și pentru populațiile de iarnă, care la Bucephala 
clangula și Mergellus albellus sunt mult mai numeroase, formate din indivizi care vin din nordul 
continentului, din arealul principal de cuibărire al speciei) dar nu și la nivel European, unde populațiile 
cuibăritoare sunt mult mai mari.  

Pentru alte specii (Otis tarda, Limosa limosa, Larus ichthyaetus, Larus melanocephalus, Gelochelidon 
nilotica, Thalasseus sandvicensis, Chlidonias niger, Chlidonias leucopterus, Asio flammeus, Oenanthe 
hispanica) România se află la marginea arealului lor natural, populațiile naționale fiind marginale cu 
cuibărit restricționat uneori la una sau puține colonii, cu o răspândire națională redusă ca dimensiune sau 
punctuală,  calificându-se așadar mult mai ușor într-un criteriu de periclitare populațional sau spațial, la 
nivel național decât la nivel European. 

Speciile de pelicani (Pelecanus crispus și Pelecanus onocrotalus) cuibăresc într-un număr foarte mic 
de colonii în țară, fapt care le califică cu ușurință la criteriul D2, care nu se mai poate aplica la nivel 
European. 

O serie de specii (Milvus migrans, Haliaeetus albicilla, Circus pygargus, Aquila heliaca, Aquila 
chrysaetos, Zapornia pusilla, Monticola saxatilis) prezintă un număr suficient de mic de indivizi maturi la 
nivel național pentru a putea fi încadrate în diferite categorii de periclitare în România, situație care nu se 
repetă însă la nivel continental. 

Ciocârlia de Bărăgan (Melanocorypha calandra), cristelul de  câmp (Crex crex) și sfrânciocul cu frunte 
neagră (Lanius minor) au o tendință populațională negativă atât la nivel European cât și la nivel național, 
dar este mai severă și depășește pragul de diminuare populațională de - 30% pe o durată de trei generații 
sau 10 ani doar la nivel național, după cum urmează: -90% pentru Melanocorypha calandra, -75,12% 
pentru Lanius minor (Monitorizarea păsărilor comune 2010-2021)- și -88,9% pentru Crex crex  
(Monitorizarea păsărilor comune 2010-2021 și Programul de monitorizare a speciilor nocturne din 
habitate deschise, 2014-2021). O situație mai specială este înregistrată de cânepar (Linaria cannabina) 
care are o tendință populațională negativă la nivel național (Monitorizarea păsărilor comune 2010-2021), 
din cauze necunoscute până în prezent, dar pozitivă la nivel European. 

În sfârșit, ciovlica ruginie (Glareola pratincola) și prundărașul de sărătură (Charadrius alexandrinus) 
au o tendință populațională negativă atât la nivel European cât și la nivel național, dar nu suficient de 
severă pentru a califica aceste specii pentru încadrarea în diferite categorii de periclitare. Acest declin 
populațional, însă, combinat cu o mărime mică a populației la nivel național, le califică ca specii 
amenințate la nivel național dar nu și la nivel european. 

Din această comparație am exclus speciile extincte regional  din România (ca specii cuibăritoare) 
deoarece niciuna nu a dispărut recent, analiza fiind făcută pe perioada 1901-2021, în contrast cu lista roșie 
Europeană care a analizat datelele din perioada 1980-2018 (BirdLife, 2021). 

 

16 MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 798 bis/11.VIII.2022



   

14 

c) Statutul și tendințele populaționale ale speciilor de păsări din România în funcție de 
tipul de habitat 

O analiză a distribuției speciilor amenințate și aproape amenințate din România în funcție de tipul 
de habitate în care trăiesc poate indica gradul de presiune și de modificări antropice existente în aceste 
habitate folosind numărul de specii periclitate ca indicator al sănătății acestor habitate. În principiu, cu 
cât un habitat este mai sănătos, ocupă o suprafață mai mare și își îndeplinește mai bine funcțiile 
ecosistemice, cu atât numărul de specii periclitate este mai mic.  

Analizând distribuția speciilor amenințate (critic periclitate, periclitate și vulnerabile) din România 
pe tipuri de habitate (figura 4) se remarcă faptul că zonele umede adăpostesc numărul cel mai mare de 
specii amenințate (19 specii), urmate îndeaproape de habitatele deschise (pajiști și terenuri arabile) cu 12 
specii. La distanță considerabilă, pe locul trei, sunt speciile de pădure, speciile marine și speciile de 
stâncării cu câte 3 specii amenințate fiecare. Situația este asemănătoare și în privința speciilor aproape 
amenințate, unde cele mai multe specii se regăsesc în habitatele acvatice (11 specii), urmate dehabitatele 
deschise (pajiști și terenuri arabile) cu 8 specii.   

 

Fig 4: Statutul de periclitare al speciilor de păsări din România în funcție de habitatele ocupate 

Pentru a analiza capacitatea habitatelor de a susține speciile de păsări caracteristice pentru acel 
tip de habitat, o imagine mai clară este oferită de analiza procentajului de  specii amenințate/ sau fără 
preocupări de conservare din totalul speciilor care folosesc acele habitate (tabelul 2). Și din acest unghi, 
pe primele locuri sunt speciile de păsări caracteristice habitatelor acvatice (22,6% specii amenințate) și 
speciile caracteristice habitatelor deschise (pajiști și terenuri agricole) cu 19,6%. Pe primul loc însă, prin 
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prisma procentajului, sunt  speciile de păsări marine, cu un procent de 33,3%. Acest procent indică că, 
deși, în România există relativ puține specii marine, aceste specii sunt în majoritate cu probleme de 
conservare.  Aceste rezultate indică, cel puțin la nivel național, că aceste habitate, respectiv mediul marin 
(incluzând țărmurile mării), zonele umede și deschise (în principal pajiști și pășuni ), trebuie să fie prioritare 
pentru conservare. În mod implicit, indică și faptul că până în prezent presiunile și amenințările antropice 
au fost suficient de intense și severe și că măsurile de protecție nu au fost suficient de extinse sau suficient 
de stricte pentru a preveni deteriorarea acestor habitate, ca mediu de viață pentru speciile de păsări 
caracteristice.  

 

Tab. 2: Procentul speciilor amenințate/ cu preocupare minimă din totalul speciilor care folosesc un habitat 

Habitate/procent specii % CR % En % VU % NT % LC % NE 
% sp. 

amenințate 

Zone umede 3.57 3.57 15.48 13.10 60.71 3.57 22.62 

Habitate urbane       14.29 85.71     

Habitate de tufăriș     5.71 8.57 85.71   5.71 

Habitate 
stâncoase/pietroase   12.50 6.25 12.50 68.75   18.75 

Rezervoare si arabil irigat     5.26 31.58 63.16   5.26 

Marin   22.22 11.11 11.11 44.44 11.11 33.33 

Pădure 1.37 1.37 1.37 8.22 87.67   4.11 

Habitate deschise (pajiști, 
terenuri arabile) 4.92 4.92 9.84 13.11 67.21   19.67 

 

Prin comparația tendințelor populaționale pe 10 ani pe diferite tipuri de habitate (figura 5), 
situația este asemănătoare, însă nu identică, în sensul că habitatele deschise și zonele umede au un număr 
identic de specii cu tendințe populaționale descrescătoare (câte 12 specii pentru fiecare tip de habitat). 
Acestea sunt urmate de habitatele forestiere, unde se înregistrează 6 specii cu tendințe populaționale 
negative. Totuși, nu pentru toate speciile sunt cunoscute în prezent tendințele populaționale, pe viitor 
fiind posibile schimbări de clasament între habitate, prin cunoașterea tendințelor populaționale pentru 
tot mai multe specii. În prezent, în zonele umede sunt cele mai multe specii cu tendință populațională 
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incertă sau necunoscută (56), urmate de habitatele forestiere, unde pentru un număr de 39 de specii 
tendința populațională este necunoscută sau incertă și de habitatele deschise (pajiști și terenuri arabile) 
unde un număr de 33 de specii au tendințe sunt necunoscute sau incerte. Dacă analizăm situația speciilor 
cu tendințe populaționale ascendente atunci se detașează habitatele forestiere cu un număr 14 specii cu 
tendințe populaționale crescătoare urmate de speciile de terenuri deschise cu 11 specii și speciile de 
tufărișuri și zone umede, cu câte 10 specii fiecare (figura 4).  

 

Fig. 5: Distribuția tendințelor populaționale ale păsărilor din România în funcție de habitatele în care 
aceste specii apar. 

Dacă analizăm din punct de vedere procentual (numărul de specii cu un anumit tip de tendință 
dintr-un habitat raportat la numărul total de specii din acel tip de habitat) atunci procentul cel mai mare 
al speciilor cu tendință populațională descrescătoare se înregistrează în rezervoare și terenuri arabile 
irigate cu 26,32% (tabelul 3), urmate de habitatele deschise (pajiști și terenuri arabile) cu 19,67%  și zonele 
umede (14,29%). 
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Tabelul 3. Situația procentuală a tendințelor populaționale ale speciilor de păsări în funcție de habitatele 
caracteristice 

Habitate / procent 
specii 

Tendință 
descrescătoare Tendință incertă 

Stabil/ 
Fluctuant 

Tendință 
crescătoare 

Tendință 
necunoscută 

Habitate deschise 
(pajiști și terenuri 

arabile) 19.67 36.07 16.39 18.03 9.84 

Habitate marine 11.11     22.22 66.67 

Pădure 8.22 34.25 13.7 19.18 24.66 

Rezervoare și arabil 
irigat 26.32 15.79   5.26 52.63 

Habitate stâncoase 
/pietroase 6.25 18.75 6.25 25 43.75 

Habitate de tufăriș 8.57 31.43 22.86 28.57 8.57 

Urban   57.14 7.14 28.57 7.14 

Zone umede 14.29 15.48 7.14 11.19 51.19 

Cunoștințe care trebuie îmbunătățite 

Procesul de trecere prin criteriile cerute pentru lista roșie este un proces cu grad mare de 
obiectivitate în care opinia experților are un rol relativ mic. Este un proces în care rolul parametrilor luați 
în calcul este decisiv pentru încadrarea unei specii într-o categorie de periclitare sau nu. Din acest motiv 
vom face o scurtă trecere în revistă a lipsurilor identificate, care odată rezolvate vor crește gradul de 
precizie al evaluărilor viitoare: 

Tendințe populaționale: există o serie de tendințe populaționale care sunt necunoscute. Nu ne 
referim aici la tendințele raportate ca “nesigure” (oficial ”uncertain”), deoarece acele tendințe sunt bazate 
pe date provenite din scheme solide, calculate statistic, la care însă gradul de incertitudine provine de la 
faptul că limitele de confidență nu permit încadrarea clară în categoria ”crescător” sau ”descrescător” (de 
obicei, în cazul tendințelor ”nesigure”, gradul de siguranță și implicit clarificarea tendinței, crește odată 
cu acumularea de date consecutive, obținute prin repetarea caracteristică schemelor de monitorizare). 
Tendințele necunoscute momentan nu pot fi evitate deoarece, fie speciile respective nu au scheme de 
monitorizare specifice (de exemplu potârnichea (Perdix perdix) sau sitarul de pădure (Scolopax rusticola)), 
fie schemele de monitorizare sunt derulate cu o frecvență prea redusă (de exemplu o dată la șase ani 
pentru schema de păsări acvatice cuibăritoare, răpitoare diurne, huhurezi etc ), fie sunt scheme recent 
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dezvoltate (schema de monitorizare a ieruncii etc ), care abia au fost implementate pentru prima dată sau 
care în trecut au fost implementate într-un număr mic de puncte (schema de monitorizare a 
ciocănitorilor). Pentru a îmbunătăți calitatea datelor și implicit precizia tendințelor calculate se impune, 
după cum este subliniat și în metodologiile propriu-zise, repetarea la cel puțin 3 ani a acestora. Pentru un 
asemenea deziderat trebuie asigurată o finanțare adecvată iar corpul de observatori trebuie antrenat și 
întărit prin pregătirea unui număr suplimentar de experți.  

O notă aparte trebuie subliniată pentru speciile acvatice de pasaj. Pentru acest tip de specii s-a 
realizat o schemă pilot de monitorizare specifică care a fost implementată o singură dată,  în 2013. Prin 
repetarea anuală a acelei scheme și prin extinderea ei la mai multe locații, în timp, vor fi disponibile și 
date suficiente pentru a calcula tendințele efectivelor speciilor acvatice de pasaj care trec prin România. 
 

Efective populaționale: în acest caz este necesară, pe baza datelor acumulate, o analiză 
amănunțită a speciilor pentru care este esențială dezvoltarea de scheme suplimentare sau colectarea 
unor informații specifice în cadrul schemelor existente. În mod sigur, pe viitor, va trebui implementată o 
schemă specifică pentru potârniche (Perdix perdix). Această specie înregistrează la nivel European - declin 
populațional care este suspectat și la noi. O schema specifică a fost dezvoltată pentru specie și agreată 
între Societatea Ornitologică Română și Asociația pentru protecția naturii Grupul Milvus, separat de 
prezentul contract, și va trebui implementată în viitor. O situație asemănătoare o are și sitarul de pădure 
(Scolopax rusticola), unde datele din alte scheme de monitorizare nu sunt suficient de numeroase pentru 
a permite analize ulterioare detaliate.  

Pentru a crește precizia cu care sunt calculate efectivele populaționale, în perioada 2020-2021 
când au fost revizuite protocoalele existente, anumite protocoale au fost îmbunătățite prin introducerea 
unor date auxiliare care trebuiesc colectate, de obicei prin intermediul aplicațiilor special dezvoltate și 
care vor aduce un plus de precizie în analizele viitoare. 
 

Distribuția speciilor: pentru acest capitol dispunem de volumul cel mai mare de date, deoarece în 
acest scop pot fi utilizate și datele ocazionale, care nu provin din scheme speciale de monitorizare sau 
recensăminte. Totuși și în acest caz sunt zone care trebuiesc acoperite mai amănunțit decât altele (de ex. 
Carpații de Curbură, sudul Moldovei, Oltenia), pentru a egaliza volumul de cunoștințe între regiuni, sau 
strict pentru a dispune de mai multe informații dintr-o regiune care în prezent nu este suficient cunoscută. 
De asemenea, pentru anumite specii, pe viitor trebuiesc întreprinse expediții speciale pentru a clarifica, 
fie certitudinea cuibaritului lor în România, cum este cazul culicului mare (Numenius arquata), fie doar 
pentru a clarifica distribuția lor în anumite zone. 

Concluzii 

Prezentul raport sintetizează procesul prin care a fost dezvoltată lista roșie a păsărilor din 
România și rezultatele acestui demers. Rezultatele acestui proces vizează identificare stării de periclitare 
și implicit statutul de conservare al speciilor de păsări din România. Acești termeni (gradul de periclitare 
și statutul de conservare) sunt într-o relație de corelație directă, speciile amenințate fiind în același timp 
și specii cu statut de conservare nefavorabil la nivel național iar speciile care nu sunt amenințate sunt 
speciile cu statut de conservare favorabil.  

Din lista de referință au fost evaluate 259 de specii de păsări din care 43 de specii sunt amenințate 
și implicit au un statut de conservare nefavorabil. Dintre acestea, 3 specii au statutul critic 

MONITORUL OFICIAL AL ROMÂNIEI, PARTEA I, Nr. 798 bis/11.VIII.2022 21



   

19 

periclitate/posibil extinct, 7 critic periclitat, 11 periclitat iar 22 de specii sunt vulnerabile.  27 de specii sunt 
aproape amenințate iar 180 de specii sunt încadrate în categoria ”preocupare minimă” și au statut de 
conservare favorabil. În perioada 1901-2021 din România, populațiile cuibăritoare a 12 specii au dispărut. 
3 specii au încadrări diferite în categorii de periclitare în funcție de statutul fenologic evaluat (Oxyura 
leucocephala, Aythya ferina și Fulica atra)   

Amenințările și presiunile antropogene sunt mai intense la nivelul speciilor de păsări caracteristice 
zonelor umede și habitatelor deschise (pajiști, pășuni, fânațe, terenuri arabile), în aceste habitate 
înregistrându-se cele mai multe specii amenințate sau cu tendință populațională negativă. La aceste 
amenințări și presiuni antropogene se adaugă și efectul schimbărilor climatice.  O atenție deosebită 
trebuie acordată și habitatelor marine unde se înregistrează un procent mare de specii amenințate 
raportate la numărul total de specii din acest habitat și la rezervoare și terenuri arabile irigate unde se 
înregistrează un procent mare de specii cu tendințe populaționale negative. De menționat totuși, că la 
aceste două ultime tipuri de habitate, avem un număr mic de specii caracteristice, prin urmare este mult 
mai facil de înregistrat procente mari de specii problematice deoarece este suficient ca pentru un număr 
foarte mic de specii să se înregistreze  tendințe populaționale negative sau categorii de periclitare 
caracteristice speciilor amenințate.  

În sfârșit, prin analiza informațiilor care lipsesc sunt identificate o serie de specii la care trebuiesc 
implementate scheme noi de monitorizare – precum potârnichea (Perdix perdix) și sitarul de pădure 
(Scolopax rusticola) sau este subliniată importanța repetării acestora cu o frecvență mai mare. Pentru o 
grupă întreagă de specii (speciile acvatice de pasaj) trebuie permanentizată schema pilot de migrație a 
speciilor acvatice, pentru a putea calcula tendințe populaționale în viitor. Pe lângă aceste individualizări 
subliniem importanța monitorizării a cât mai multe specii de păsări (și implicit continuarea tuturor 
schemelor existente), pentru a avea din timp o imagine cât mai exactă a modificărilor survenite în 
populațiile speciilor de păsări, cu un accent special pentru speciile amenințate. 

Este îmbucurător faptul că marea majoritate a speciilor de păsări din România nu sunt 
amenințate, însă este necesară finanțarea adecvată și implementarea măsurilor de conservare 
identificate, a planurilor de acțiune pentru specii și a planurilor de management pentru ariile protejate, 
rețeaua de arii naturale trebuie întărită iar terenurile agricole trebuie administrate și în beneficiul 
biodiversității, pentru ca în timp să atingem dezideratul pentru conservare al Uniunii Europene, respectiv 
să “plaseze biodiversitatea Europei pe drumul către redresare până în 2030, în beneficiul oamenilor, al 
climei și al planetei” (COM/2020/380 final). 
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